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GRUPPO CONSILIARE  

LEGA SALVINI PIEMONTE – ALESSANDRIA 

Interpellanza: Stato avanzamento Fondi Cittadella  

Premesso che 
• La  Cittadella  di  Alessandria  è  oggetto  da  anni  di  un  importante  intervento  di  recupero,  restauro  e 

rifunzionalizzazione,  con  il  coinvolgimento  del  Ministero  della  Cultura,  della  Regione  Piemonte,  del  Comune  di 
Alessandria e della SABAP competente, e che — secondo le informazioni acquisite presso gli uffici — l’ammontare 
complessivo delle risorse destinate all’intervento è pari a circa 25 milioni di euro, a valere sul Fondo Sviluppo e 
Coesione;

• Parallelamente,  la  Cittadella  e  le  aree  ad  essa  connesse  rientrano  nella  Strategia  Urbana  “Alessandria  torna  al 
Centro.  Polo  logistico  e  culturale  centro  e  Cittadella”,  finanziata  nell’ambito  dell’Asse  VI  –  Sviluppo  Urbano 
Sostenibile del POR FESR 2014–2020, che comprende, tra gli altri, i seguenti interventi:

• Lotto 3A – Palazzo del Governatore (Cittadella);
• Lotto 3B – Pista ciclabile della Cittadella;

• Con Determinazione Dirigenziale della Regione Piemonte n. 304 del 21/07/2025, pubblicata sul Bollettino Ufficiale 
della Regione Piemonte, è stata approvata una rimodulazione straordinaria della Strategia Urbana di Alessandria, 
resa necessaria a causa delle difficoltà incontrate dal Comune nell’attuazione di diversi lotti della Strategia stessa;

• Nella medesima Determina si legge che: il Comune di Alessandria ha trasmesso una proposta di rimodulazione 
della Strategia, approvata con DGC n. 179 del 26/05/2025, a seguito dell’aumento dei prezzi e dell’impossibilità di 
espletare le gare per alcuni progetti concessi;

• Dalla tabella allegata alla Determina emerge che:
• il  Lotto  3A  –  Palazzo  del  Governatore  necessita  di  un  nuovo  quadro  economico  rimodulato  a  seguito 

dell’aggiornamento prezzi, e l’approvazione di tale rimodulazione è subordinata al via libera regionale;
• il Lotto 3B – Pista ciclabile della Cittadella è oggetto di rilevante rimodulazione degli importi e del tracciato;
• le  rimodulazioni  risultano  indispensabili  per  consentire  al  Comune  di  rispettare  le  scadenze  relative 

all’assunzione delle obbligazioni giuridicamente vincolanti entro il 31/12/2025;

Considerato che 
•  La  Cittadella  rappresenta  un  asset  strategico  per  Alessandria  sotto  il  profilo  storico,  culturale,  turistico  ed 

economico, e che eventuali ritardi o definanziamenti costituirebbero un danno rilevante per la città;
• La necessità della rimodulazione straordinaria  non è di per sé causa del rischio, ma è stata necessaria per evitare un 
rischio di definanziamento generato dai ritardi accumulati dal Comune nella gestione dei lotti della Cittadella;

• Da ulteriori informazioni acquisite presso gli uffici competenti risulta che:
• permangono  criticità  nella  chiusura  dei  procedimenti  tecnici  e  amministrativi  relativi  ai  progetti  sulla 

Cittadella;
• il coordinamento tra Ministero, Regione, Comune e SABAP è risultato rallentato da carenze di personale 

tecnico-amministrativo e da ritardi nell’ottenimento dei pareri necessari;



Si interpella 
il Sindaco e la Giunta comunale per sapere: 

1. Se corrisponde al vero che i Lotti 3A (Palazzo del Governatore) e 3B (Pista ciclabile della Cittadella), pur essendo 
dotati di progettazione esecutiva, non siano ancora stati portati in gara e, in caso affermativo, quali siano le ragioni 
puntuali di tale mancato avanzamento.

2. Quale è lo stato attuale dell’iter amministrativo relativo:
• all’approvazione definitiva dei nuovi quadri economici;
• alla pubblicazione dei relativi bandi di gara;
• alla stipula delle obbligazioni giuridicamente vincolanti entro il 31/12/2025, come richiesto dalla Regione.

3.  Quali  azioni  correttive,  organizzative  e  gestionali  la  Giunta  abbia  messo  in  atto,  o  intenda  mettere  in  atto 
nell’immediato,  per  superare  le  criticità  segnalate  dagli  uffici  regionali  e  garantire  il  pieno  utilizzo  delle  risorse 
disponibili, evitando nuovi ritardi o rischi di definanziamento.

4. Se il Sindaco e la Giunta non ritengano necessario riferire periodicamente al Consiglio Comunale, tramite relazione 
scritta  e/o  comunicazione  in  aula,  sull’avanzamento  degli  interventi  riguardanti  la  Cittadella,  sia  sul  versante  POR-
FESR sia su quello dei finanziamenti statali. 
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